

П. М. МИГУШОВ

ФРОНТОВЫЕ ВСТРЕЧИ

Трудовому коллективу
завода "Сантехмаш"
от одного из
Шушкова В. И.
от души и с глубокой
производительностью,
П. Мигушов
10-VI-1988г.

Н е з а б ы в а е м ы е в с т р е ч и

Впервые с Шунковым Виктором Ивановичем мы встретились в городе Рэдэуци /Румыния/ в июне 1944 года. Встретились при следующих обстоятельствах. В то время я находился в составе 484 ИШТАП 24 артбригады, временно исполнял обязанности парторга полка. В те дни наша бригада действовала в составе 40-й Армии 2-го Украинского фронта. В то время на нашем участке фронта наметилось некоторое затишье. Тогда политотдел 40-й Армии организовал трехнедельный семинар парторгов полков. На семинар съехалось более шестидесяти человек. Из нашего полка на этот семинар был направлен я. Начальником семинара был полковник Солодов, имя и отчество которого не помню.

Семинар проходил в городе Рэдэуци. В этом городе нас /слушателей семинара/ разместили в одном роскошном особняке, а занятия проходили в имеющемся при особняке большом саду. Здесь были устроены временные приспособления для сидения слушателей, а впереди для лектора были поставлены стол и стул. Имелась тут и наскоро сколоченная классная доска.

По расписанию занятий нам предстояло прослушать очередную лекцию на тему: "Честь и достоинство советского офицера". /Читает лекцию Шунков В.И./ Минут за пять до начала лекции к столу, поставленный для лектора, подошел человек, как нам показалось, немного выше среднего роста, сел на стул. Во рту у него дымилась трубка, он продолжал курить. На нем было обыкновенное солдатское обмундирование, имел звание майора. Он не был похож на кадрового офицера, имел несколько измученный вид, внешне выглядел старше своих лет. Было видно, что суровые условия фронтовой жизни подействовали на него заметно отрицательно.

Когда дежурный объявил о начале занятий, лектор положил на стол небольшой блокнот, из трубки выбил содержимое, спрятал трубку в карман, затем начал говорить.

В начале лекции реакция слушателей была обыкновенной. Но уже спустя две-три минуты после начала лекции среди слушателей воцарилась абсолютная тишина, при этом все подались вперед,

как бы желая приблизиться к лектору. Слушали рассказ Шункова с большим вниманием, забыв на время буквально обо всем. Слушатели, сидевшие на задних скамейках, незаметно стали передвигаться вперед. Каждый стремился как можно больше запомнить из сказанного лектором. Говорил Шунков В.И. спокойно и негромко, плавно, но так, чтобы было слышно всем. В его манере говорить не было ни тени рисовки и саморекламы. Говорил он просто и без каких-либо фальшивых эмоций. Материал по теме был изложен стройно, глубоко научно, в то же время вполне доступно и понятно слушателям. Лекция продолжалась два часа, но эти два часа пролетели быстро и незаметно, так как слушали лекцию, повторяю, с большим вниманием. Виктор Иванович читал нам лекции и по другим вопросам, на другие темы, — и внимание слушателей всегда было на самом высоком уровне.

Оказалось, что внешность лектора была обманчивой. /Потом мы узнали, что он был крупный ученый историк/. После первой же лекции слушатели семинара были немало изумлены большой эрудицией Шункова Виктора Ивановича и его умением интересно излагать данный материал. Все слушатели благодарили лектора, благодарили сердечно и от всей души, каждый приглашал его приехать в свою часть, прочесть солдатам интересную лекцию.

Жил Шунков В.И. в этом же особняке, в котором жили и мы. Он и еще один лектор, по званию полковник, жили в отдельной комнате через широкий коридор от нас. Еще в начале семинара я заметил, — Виктор Иванович вечерами, обычно перед закатом солнца, ходит на прогулку. Ходит всегда один. Как-то однажды я выразил желание идти с ним на прогулку. В ответ он мягко улыбнулся и сказал: "Пожалуйста, буду только рад". Полковник вскоре уехал, в комнате Виктор Иванович остался один. Тогда он предложил мне переселиться к нему, что я и сделал. И так мы с ним прожили до конца семинара, т.е. оставшиеся две недели. Почти каждый вечер ходили на прогулку.

В то время каждого интересовала война, её исход, победа и послевоенное устройство. Нас же все эти вопросы интересовали больше, так как мы находились непосредственно на поле сра-

жения. И мы с ученым в основном говорили о войне, о событиях дня. О себе Виктор Иванович говорил мало и весьма скромно.

В конце семинара был организован вечер для всего состава слушателей и лекторов, были приглашены и гости. На этом вечере, так называемом, прощальном, мы с Виктором Ивановичем сидели рядом, продолжали о чем-то беседовать.

Это было вечером. А на утро... Настал момент расставания. Мне было грустно расставаться с этим добрым человеком.

И невольно мысленно задавал себе вопрос: Сведет ли нас жизнь когда-нибудь еще раз, встретимся ли? /Мы хорошо представляли себе и знали, что такое война, а на войне всегда нужно быть готовым ко всяким случайностям, может случиться все, в том числе и непоправимое!/.

Мы крепко пожали друг другу руки и тепло распрощались...

Я уехал в свой полк, к своим боевым товарищам.

Непосредственно на фронте с Виктором Ивановичем нам больше не приходилось встречаться, так как с началом наступательных действий наших войск осложнилась и наша боевая жизнь, — с тяжелыми боями мы продвигались вперед, на запад!

В октябре 1947 года впервые после войны приехал я в Москву. Вспомнил Виктора Ивановича и решил разыскать фронтового товарища. Адреса его у меня не было, но я знал, где он работает. Он работал в Институте истории Академии Наук СССР. Я поехал туда и без особого труда мне удалось найти Виктора Ивановича. Разумеется, встреча была очень трогательная.

После короткой беседы я рассказал Виктору Ивановичу о том, что работаю на Ульяновской /Анненковской/ опытной станции животноводства и Ученым советом этой станции рекомендован в аспирантуру. Он внимательно выслушал меня и тут же написал рекомендательное письмо, еще на клочке бумаги написал свой домашний адрес.

Вечером того же дня мы сидели в обществе семьи ученого и делились воспоминаниями о памятных днях минувшей войны, о том, как мы шли по трудным дорогам Великой Отечественной!

А вспомнить у нас было что!

После этого в столицу я приезжал часто и всегда заходил к Виктору Ивановичу на квартиру. При любой своей занятости он радовался встрече и охотно делился своими сокровенными мыслями.

15 февраля 1971 года.

...

Продолжение следует.

434

433212. Ульяновская область,
Карсунский район,
п/о Теньковка,
пос. Медянский
М и г у ш о в
Петр Михайлович.